

# 全力应对汛情 切实保障人民群众生命财产安全

## 织密防护网 除患保民生

### 鄱阳湖水位超警戒,各地各部门全力以赴抗洪救灾

本报九江讯(全媒体记者周亚婧、舒海军)6月27日6时50分,鄱阳湖标志性水文站星子站水位涨至19.01米,超警戒水位0.01米。截至6月27日15时,鄱阳湖星子站水位达19.23米。

记者从九江市防汛抗旱指挥部了解到,该市进入降水集中期以来,鄱阳湖星子站水位从6月18日6时的15.92米上涨至6月27日6时50分的19.01米,9天时间,水位涨幅超3米。未来一周主雨带仍在该市境内,以中雨到暴雨天气为主,河湖水位将持续上涨,长江九江站预计月底超警戒。

都昌县是滨湖大县,全县有21个乡镇濒临鄱阳湖,有百亩以上圩堤83座。该县进一步优化防汛应急预案,沿湖各重点圩堤属地乡镇加大人力和设备投入,加紧物资储备,全力做好防汛备汛各

项工作。位于都昌县周溪镇的泉阳圩堤是该县六座万亩圩堤之一,全长6.07公里,保护着上千名群众和万余亩良田安全。“乡镇干部坚持24小时值守,化纤袋、麻袋、砂石等防汛物资配备到位。”都昌县周溪镇排涝站站长曹达晓说。

本报讯(朱宸廷)6月27日16时,全省各河道站共有20站水位超警戒,超警戒幅度0.02至2.77米,其中南昌市新建区松湖镇铺江松湖街站超警2.77米。鄱阳湖星子站水位19.26米,较常年同期偏高1.94米。省调度大中型水库中,大垵、柘林、江口、洪门、小湾水库水位分别超汛限0.77、0.39、1.19、0.51、0.51米,其余均在汛限以下。

6月27日,国家防办工作组、省防指工作组一行到万年县检查指导巡堤查险、值班值守、仓库物资等情况,了解乐

安河洪峰过境和姚坊电排站排涝流量等情况。27日下午,工作组前往万载县指导地质灾害防范工作。同日,4个省防指专家组分赴武宁县、景德镇市昌江区、南昌市新建区、高安市等地指导巡堤、险情处置等工作。省防指堤防防汛隐患探测专家组在丰城市药湖联圩开展堤防险情监测相关工作。

本报讯(全媒体记者钟秋兰)随着强降雨持续,我省多地汛情告急。为筑牢安全生产防线,6月24日,我省召开全省重点景区防汛工作视频会议,要求全省文旅战线紧盯重点领域、关键环节,认真组织临水、临崖等重点文旅场所隐患排查,扎实开展景区涉水项目、旅游设备的安全管理及检查;加强应急演练,加强应急响应联动,督查指导旅行社密切关注汛情预报,合理规划团队旅游路

## 受强降雨影响临时中断运行 皖赣铁路已逐步恢复通车

本报景德镇讯(全媒体记者陈晖 通讯员付森)近日,受持续强降雨影响,景德镇市连续发布暴雨和地质灾害红色预警,为保障铁路运输安全,中国铁路南昌局集团有限公司对江西境内皖赣铁路全线采取限速运行、临时封锁等措施。

6月25日,皖赣铁路景德镇站至景德镇南站区间发生局部路基溜塌。为尽快抢通线路,南铁立即启动应急预案,成立抢险小组,调集150余人、10余台大型机械赶赴现场进行抢险,并从乐平、浮梁等周边地区调运救援物资。“我们组织人员在坡脚打桩,再填充片石进行加固,防止溜塌面积进一步扩大。”鹰潭工务段副段长黄国生介绍。

6月27日上午,皖赣铁路沿线部分区段雨势渐小,南铁组织人员加强线路巡视,确认线路恢复通车条件后,及时开行货运列车。当日12时16分,满载30余车焦炭的43025次货物列车,从景德镇南站出发,经皖赣铁路、鹰厦铁路开往福建三明,这标志着受暴雨影响一度中断的皖赣铁路部分区段恢复通车。目前,除景德镇至景德镇南站间路基溜塌路段,皖赣铁路已逐步恢复通车。



6月27日,国网九江庐山市供电公司员工对35千伏秀峰变电站进行防汛设备检修,提升变电站应对汛情的能力。

通讯员 王艳萍摄



6月24日,万载县黄茅镇黄芳公路路下段下瓦岭组公路被河水漫灌,一辆货车被大水围困,车主夫妻二人被困车内。当地政府立即组织人员前往救援,经过一个多小时的努力,消防救援人员将被困人员转移到安全区域。

通讯员 曾来根摄

## 昼夜排涝

沈玉华 本报全媒体记者 唐文曦

6月26日,凌晨两点的九江市柴桑区赤湖工业园区廖湖堤坝,灯火通明、水声轰鸣。九江市综合应急救援支队12名队员完成新一轮交接班,俯身跳入内河水道中清理树枝、杂草等易堵塞排涝泵的杂物,防止杂物堵塞吸水口,影响排水效率。

这已是他们与园区洪涝斗争的第三天。三天前的深夜,已经进入梦乡的队员们被一阵紧急集合哨声惊醒。他们接到九江市防指紧急命令:柴桑区

赤湖工业园内河水位上涨迅猛,大量洪水漫过园区马路,即将进入临河的光大环保能源(九江)有限公司。该企业承担全市城市垃圾焚烧处理任务,且赤湖工业园北临长江,廖湖与长江连通,园区内还有10余家化工企业,一旦化工区进水,后果不堪设想,须紧急救援。

接到任务后的九江市综合应急救援支队立即进入状态,20余名队员驾驶两台应急排涝特种车辆,在

雨夜赶赴赤湖工业园区进行排涝抢险。10余台排涝泵同时开动,10余条排涝水带如同一条条水龙,以每小时6000立方米的排水量,将园区内河的洪水排出。机器24小时不停运转,队员们一刻没有休息,他们按照两班制轮流作业。通过持续三天的紧急抽排,园区道路积水全部排空,内河水位持续下降。为确保持续强降雨过程中园区的安全无虞,队员们仍在抢排中。

## 开展专项督查 筑牢安全防线

“你村救生圈摆放位置不够明显;交通劝导员对部分交通违法行为未及时进行劝导……”南昌县南新乡纪委督查组工作人员将问题反馈给责任单位。

据了解,南新乡始终把人民群众生命财产安全放在心上。暑期将近,为压实各单位责任,切实筑牢安全防线,南新乡纪

委围绕防溺水和交通安全等重点工作开展专项督查,实地走访全乡各水域及交通要道,逐一救生设备配备、储备及交通劝导员履职情况进行全覆盖式检查。同时,乡人大办、统战办、信访办等部门组织人员到各水域和交通要道开展检查。

## 宁都:红色村庄 美丽蝶变

“现在我们村里修缮了很多红色故居,可以帮助年轻人更好地了解红色历史、红色故事,我们村变成了众所周知的红色美丽村庄,环境卫生越来越好,住着更舒服了。”近日,宁都县青塘镇河背村村民何春祥说。

走进青塘镇河背村,只见村道干净整洁,房屋错落有致,房前屋后花草环绕,房屋墙面装扮一新,一幅幅主题鲜明、构思巧妙的绘画作品跃然眼前。这番美丽的景象是宁都县擦亮乡村振兴底色的一个生动缩影。

近年来,宁都县始终坚持党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,以红

色美丽村庄建设为抓手,深挖红色文化底蕴,打造赓续红色血脉的新阵地,陆续完成了毛泽东旧居、少共苏区中央局旧址等6个红色旧址的修缮及维护,新建了少共苏区中央局旧址陈列馆、静思园、岁月广场、村史馆等场地,并开发了精品党性课程,年均可接待学员、游客6万余人次。河背村被中组部列为第三批红色美丽村庄建设试点村。

同时,该县开展乡村治理工作,着力做好拆除危旧空心房、房屋立面整治、修建“四好农村路”等工作,通过红色美丽村庄建设真切让村民感受到村庄的蝶变,切实提升村民的满意度和幸福感。(钟院兰)

督查中,督查组发现部分水域安全设施尚不完善,缺乏必要的警示标语和救生设备,宣传力度不足,导致村民对溺水风险和交通安全的认识不够,缺乏必要的自救和防范意识等。对此,督查组工作人员现场下发督办单,提出整改建议,并适时开展“回头看”,形成监督闭环。截至目前,该乡已下发督查整改意见33条,整改问题31个。

“做好防溺水和交通安全工作是一项长期任务,因此我们将持续开展专项督查,对于不作为、乱作为,导致损害群众利益的行为将严肃处理。”南新乡纪委书记表示。(肖力)

今年以来,抚州市东乡区聚焦民生难点堵点,扎实开展集体“三资”领域专项整治,以小切口做实民生大文章;召开专项整治工作部署会,督促职能部门开展自查自纠,精准发现问题和短板;针对集体“三资”管理使用方面存在的“三资”底数不清、财务公开不规范、报账审核程序不等问题,组建联合督查组,通过实地督导、查阅台账等方式,压紧压实职能部门监管责任,增强提升整治工作质效的责任感和使命感。

立足监督的再监督职责,东乡区纪委监委打通基层小微权力运行管理系统与农村集体“三资”监督平台数据壁垒,优化公示公开、在线审批、银村直联等线上功

## 织密集体“三资”监督网

能,实现“三资”数据阳光透明、审批程序标准规范、群众监督便捷高效;研发村级工程亲邻友好、村组干部领取救助补贴等监督模型,通过数据比对自动推送疑点问题预警信息,推动职能部门堵塞制度漏洞,问题线索及时严查快结,强化警示教育。此外,东乡区纪委监委激发村级监察联络员监督“末梢”作用,采取“一月一村、逐村过筛”原则,对2023年以来村级资金使用情况开展专项检查,以强有力的监督执纪,让群众感受到正风肃纪反腐行动就在身边。截至目前,全区纪检监察机关依法依规处置“三资”领域问题线索88件,已给予党纪政务处分22人。(钟天明)



# 在民俗文化的浸润中礼敬生活

柳易江

发令枪响,两条梭形龙舟,如磁悬浮列车在湍急的江面疾驰,又像扇动两翼的青龙在水天振翅飞翔。舟尾梢公从“出马枪”的左手掌舵,到五百米奔岸的抽篙逐浪,那份淡定与紧张都在行云流水间。舟端头桅小伙从游江的阳雀倒立,到跪划冲刺的悲江新浪,那份洒脱与矫健尽在神勇无畏中。这是湖南沅陵的传统龙舟赛。江上,鼓如雷,舟如箭,动魄惊心。两岸,烟如云,情正燃,喊声震破天。6月23日傍晚,从农历五月十五大端午开始的该赛在沅江鸣金收兵。整整4天,43条龙舟横江竞渡,222场两两对决,2000多名健儿竭力扒龙船、20余万名船迷现场呐喊、百余万观众直播围观。是什么让这个县级传统龙舟赛聚焦了众多关注的目光?是国家级非遗沅陵赛龙舟的独特魅力,是大端午祭祖盘桓民俗的数千年传承。

观此赛,不由想到把沅陵当作第二故乡的沈从文,想到他《边城》的端午。“边城所在一年中最热闹的日子,是端午、中秋和过年。这三个节日过去三五十年前如何兴奋了这地方人,直到现在,还毫无什么变化,仍能成为那地方居民最有意义的几个日子。”在小说里,他描绘了20世纪30年代湘西的端午:当地妇女小孩子,莫不穿了新衣,额角上用雄黄洒了个王字……全家出城到河边看划船。

时光缓流,已近百年。沈从文先生定也听到了,彼时的边城端午看划船,今天仍在活泼泼地呈现,仍能成为那地方以至游客们最有意义的日子。

民俗文化,是民间流行的风尚和习俗,是传统文化“活”的集中显现。民俗文化,只有通过人类生生不息的活动,才可代代相传。

曾经,我们的民俗文化也经历了模糊、怀疑和迷茫。21世纪初,由作家转场中国民间艺术家协会主席的冯骥才先生发起的那场中国民俗文化保卫战,至今令人记忆犹新。“我们无法阻止一个时代的变化,但我们必须挽留我们的文化!”他的疾呼,震动人心。“我们的文化之根亟待留住!”“没有鞭炮声,春节会怎样?”“端午节能不能回归原汁原味?”……诸多反思之后,城里的春节渐渐有了年味,端午的民俗在慢慢地清晰。

2009年,中国端午节进入世界非物质文化遗产名录。如今,在湖北、湖南等地,一个端午三次过的习俗不但盛行,而且赛龙舟也越来越有声势。五月五小端午,挂艾草、插菖蒲、吃粽子;五月十五大端午,赛龙舟、祭先祖;五月二十五末端午,送瘟船、聚亲友。

甲辰龙年的端午,有了更加浓郁的艾香。在城市防盗门上难以立足的艾草,已塞进了各式精巧的香囊,或佩在身挂于车,或与大枝的艾草、鲜艳的花朵一起,成为手中的捧花、室内的装点。在学者专家们的倾情保护下,中华民俗文化已生发出缤纷灿烂的世界。

团结合作、勇敢拼搏、挑战自然,在民俗文化的浸润中,沅陵人对赛龙舟的热爱,已融进血液浸入骨髓,这是他们的“世界杯”。然而,当得知暴雨即将吞没家园时,一支龙舟队毅然退赛回乡抢险。他们说:“我们是以抗洪抢险的名义继续这场比赛!”

民俗文化,是对先人精神遗产的认同、礼敬和扬弃,它是生生不息的精神源泉。在民俗文化的浸润中,我们礼敬生活、礼敬生命。

## 让“真金白银”优惠直达消费者

(上接第1版)

“消费节发放‘真金白银’的消费券,极大带动了市民的消费热情,我们店5天卖出了60多台家电,现场收到的定金和货款超40万元,快赶上店里一个月的销量了。”上饶市方太体验店负责人肖剑说。

自今年3月商务部等14部门印发《推动消费品以旧换新行动方案》以来,上饶市商务局联动协会、企业,积极筹措资金、推出优惠措施,开展“畅享生活·百万惠民”家电专项惠民补贴、上饶市2024春季国际汽车展等一系列消费品“以旧换新”活动,确保“真金白银”优惠直达消费者。

## 安义——精准发力促就业

近年来,安义县持续推进企业用工监测、劳动力资源调查、窗口业务人员培训等各项措施落地见效,为群众提供精准、便捷、高效的就业服务。

贴近岗位需求,精准对接企业用工。“针对我们企业的用工情况,人社部门会及时收集信息,组织企业到学校开展招聘会。”江西巴尔蒂克家居科技有限公司总经理孙岚表示。

为进一步满足产业发展人才需要,安义县对重点企业的用工情况进行动态监测,有效掌握园区600余家企业用工需求;同时,配合企业及时开展招聘,推动产业与人才精准匹配。

聚焦基层服务,精准支撑就业群体。“感谢‘就业之家’让我找到了这份工作,而且待遇很好。”近期,市民周文静通过安义县“就业之家”精准匹配岗位,正式入职江西西和化工有限公司。

为进一步优化服务,安义县组建“专职工作人员+就业服务专员+村(社区)就业小蜜蜂”服务团队,常态化走进居民家中走访摸排,全面摸清全县劳动力资源分布情况,打通就业服务“最后一公里”。

深化队伍建设,精准提升业务能力。安义县就业创业服务中心工作人员徐华锋说:“单位经常组织各类培训,通过培训让我掌握了各平台的操作流程,提高了工作效率。”为进一步服务好群众和企业实体,今年以来,安义县就业创业服务中心举办培训班6期,提升了工作人员的业务能力。(薛梓怡 段云)